

我们手相牵 我们心相连

——金水区为四川灾区捐款捐物献爱心纪实

■本报记者 高凯 通讯员 冯景义 王瑞洁 文/图

一呼百应 凝聚拳拳爱心

在过去的二十几个日日夜夜里,金水区各界干部群众和灾区人民的心时刻连在一起。“一方有难,八方支援,是中华民族的传统美德。全力帮助灾区人民渡过难关,我们有义不容辞的责任!”5月13日,区委、区政府向全区上下发出倡议,并迅速作出抗震救灾工作的总体部署。

号召发出后,一场以实际行动支援灾区的爱心捐助活动在全区机关、企事业单位和广大职工中迅速展开。区四大班子办公室、区委组织部、宣传部、区民政局等各机关部门在区委、区政府的领导下,密切配合,迅速行动,及时做好捐款捐物活动的组织和宣传动员工作,抗震救灾捐助活动深入到全区每一个角落。

5月14日和16日,金水区先后两次在区委大院举行抗震救灾“送温暖,献爱心”捐款,区委书记周建、区长王铁良带领区四大班子领导率先捐款,区直机关广大干部职工及辖区公共单位、各界人士也积极奉献爱心,两次现场筹集资金878万元。

截至目前,该区慈善总会已募集资金1550万余元,筹集篷布26万平方米,收音机、手电等生活用品2万件,图书、书包等学习用品20万个,生化分析仪和各类药品4.8万件;区委组织部募集“特殊党费”806万余元;区红十字会募集资金39.7万元;团区委募集“特殊团费”37.5万元,累计捐款总额已达2434万元。

血浓于水 金水遍地真情

家住南阳新村办事处枫林花园小区6岁的翟文婷身患急性淋巴细胞白血病,在得知四川发生地震后,小文婷从存钱罐中拿出了自己一角一角积攒下来的零花钱6.4元,投进了设在小区广场的募捐箱。小文婷说:“我生病了,已经花了很多钱,只有这6.4元,希望能能为灾区的小朋友献上一份爱心。”

吉祥花园社区,96岁的老党员刘玉堂老人,拄着拐杖在家人的搀扶下来到社区捐款1000元;侯苗苗,一名年轻的党员,毕业后一直没找到工作,依然将自己积攒的1000元捐到社区,并要求当一名志愿者;民航路社区78岁的王森老人常年卧病在床,托邻居将自己背到社区,亲手捐款500元;新鑫花园社区王永奎一家五口人两人残疾,家庭困难,收入微薄,将100元捐款送到社区。

“虽然地震让灾区的群众受了伤,但地

汶川地震,举国驰援。连日来,当四川地震灾区军民在废墟中与灾难抗争时,千里之外的金水区上下激情涌动,108万金水人民向灾区捧出了一颗颗火热的爱心。从城市到农村,从机关到学校,无不闪烁着爱心捐助者的身影。截至目前,金水区已经为灾区累计捐款2434万元。



震永远震不散我们连着灾区群众的心。”家住英协社区的马文激动地向记者表达他对灾区人民的牵挂之情。

在辖区广大群众积极向灾区捐款的同时,辖区企业也纷纷慷慨解囊。河南安华房地产开发有限公司、郑州信和置业有限公司各捐出100万元,这也是目前金水区捐款数额最大的两家企业。

陈碧艺花卉市场马国铭先生组织10

万枝鲜花开展义卖支援灾区,并为省中医一附院心连心病区送去鲜花,制作精美花墙。同时,陈碧村全体党员干部群众共向灾区捐款13万余元。

特殊党费 闪耀熠熠光辉

“交纳特殊党费,支持灾区重建家园!”在中央组织部的统一号召下,金水区的党员踊跃响应。截至5月30日,全区10121

名党员向党组织交纳“特殊党费”共计800余万元。

5月21日接到上级关于交纳“特殊党费”支援灾区的通知后,金水区各级党组织连夜开会层层动员。5月22日上午,金水辖区的党员们来到区委大院缴纳“特殊党费”。区委书记周建、区长王铁良等四大班子领导率先拿出个人一个月的工资交纳“特殊党费”。随后,区属各级党员领导干部也纷纷拿出一个月工资作为“特殊党费”向地震灾区奉献爱心。各街道社区、镇农村、“两新”组织,全区各行各业的党员们也纷纷行动起来,踊跃来到所属党组织交纳“特殊党费”支援灾区。

在缴纳“特殊党费”的过程中,涌现出了一批感人的事迹。区司法局70多岁的退休老党员马恩荣不顾多病的身体,亲自赶到区委组织部交纳3000元的“特殊党费”;南阳新村街道荣华社区党员老妈服务队队长吴静是一名残疾人,家里条件很差,平日里行动不能自理,就让丈夫背着自己到社区党支部,把平时节省下来200元钱交纳了“特殊党费”。

辖区企业一些非公企业党员也纷纷行动起来,向灾区群众表达真情。国基集团党支部、鑫山公司党支部、建业集团党支部等一些非公企业的党员慷慨解囊支援灾区人民重建家园。

共渡艰难 迅速驰援灾区

5月27日清晨,6辆满载着救灾物资的卡车从金水区出发,紧急启运发往重灾区安县。区委书记周建在举行的抗震救灾物资发送仪式上,勉励所有物资运送人员要不辜负全区人民的希望和重托,将救灾物资安全地送达灾区一线。

在救灾物资发送仪式上,区委常委部长林代表参加此次物资运送工作的全体人员向全区人民保证,不辜负区委、区政府的期望,把灾区人民最急需的物资送到群众手中。

5月30日,在经过长途跋涉后,救灾物资顺利到达安县。一名前往灾区运送救灾物资的工作人员告诉记者,当运送物资的车队到达安县时,受到了安县人民政府的热情接待,当地的工作人员说,金水区是河南第一个向安县运送救灾物资的县区。

目前,送往安县的26万平方米篷布,22万件收音机、手电筒、图书、书包等生活学习用品,4.8万件生化分析仪等医疗器械及各类药品已用于一线救灾。

金水 12 个村变社区

本报讯(通讯员 李杰)昨日记者从金水区了解到,该区今年将对辖区12个村进行改造,变村子为社区,为农村居民提供更好的医疗卫生、文化教育等服务。

据了解,该区今年确定的12个村改社区的村子,分布在辖区祭城街道办事处和龙子湖办事处,由于城市规模的不断扩大,这些村子已经和都市城区成了邻居,加上近两年金水区对这些村子村容村貌、公共设施等方面进行了改造,已使这些村子具备了改造为社区的条件。

金水区社区建设工程指挥部的工作人员告诉记者,目前,祭城八里庙、崔庄十里铺3个村已基本达标,龙子湖来潼寨、任庄、小金庄3个村的卫生服务站、图书阅览室、便民超市等都已经完善,祭城金庄村、柳林马头岗村、柳林村、庙李张家村,经济基础好,各种设施已经全部到位。

另外,还有祭城北录庄和龙子湖刘江村,由于属于典型的远郊村,目前正在加强基础设施建设和村容村貌整治工作。

抢修隐患公房 保障住户平安

本报讯(通讯员 扬瑞 侯双喜)昨日上午,在工人新村社区一带,看到房屋维修抢险队工作人员及时修补完住房,不少公房住户高兴地称赞工作人员修补及时。

据了解,人民路街道办事处辖区内公房集中,人口居住稠密,由于一些公房年久失修,不少住户常常为怎样度过雨季担心。为此,人民路办事处和金水区房管局联合组成了5个房屋维修抢险队,走街串巷帮助修补存在安全隐患的公房。维修抢险队成立一个多月来,对辖区公房进行拉网式的排查,并进行重点修补。截至目前,抢险队共更换损坏门窗玻璃200平方米,修补墙壁1000余平方米等,修复面积达1万多平方米。另外,抢险队还对公房附近的排水系统进行了检查和疏通。



丰产路办事处 清理扰民夜市摊



本报讯(记者 高凯 通讯员 袁香珍 文/图)昨日,丰产路办事处联合工商、税务、公安、卫生等多个部门,出动100多名工作人员,对辖区经三路和东风路交叉口附近占道、影响市民休息的夜市摊进行清理,赢得在场市民拍手叫好。

昨日傍晚6时许,经三路和东风路交叉口东边的夜市摊陆续摆出,本是双向六车道的路面,由于夜市摊占道,加上来吃夜市的市民随意停放机动车,路面一度拥堵不能通行。“每天都是这样,一直到第二天凌晨2点多,不但影响交通,而且给周围居民的正常休息带来了很大的影响。”住在附近的一名市民说。

执法行动开始后,工作人员耐心对夜市摊主进行劝说,要求一些摊主将随意摆放在人行道上的桌凳、餐车、烧烤炉搬进屋中。接受了整改意见的一名夜市摊主,将摆在屋外的餐桌收进屋中,并表示以后会文明经营夜市摊。

经过近3个小时的整顿,工作人员共取缔违章夜市摊24家,整顿占道经营18家,下达卫生监督整改意见书32份。

金水区推行“基层廉洁三清工程”

钱花得少了 事办得多了

本报讯(记者 高凯 通讯员 李杰)“不怕村干部花钱,就怕花了钱村民不知道,现在财务透明了,大伙儿心里也都舒服了。”“担心比以前少了,村里钱都在区政府设的代管中心管着,进出数额都是透明的。”昨日,当记者在金水区琉璃寺村、陈碧村等村子,和村民们攀谈时,村民们主动向记者说起该区推出的“基层廉洁三清工程”给农村财务管理带来的变化,钱花得少了,办的事儿多了,更合老百姓的心意了。

金水区纪委一位负责人说,近些年,村级财务管理一直是辖区农村居民高度关注的事情。村组干部想拿着钱搞发展,但因为用钱不透明,村民就会担心村干部乱花自己的辛苦钱,所以常会发生一些因村务、村财务不透明而引发

的各种问题。在记者走访的过程中,陈碧村一位村民告诉记者,其实,村民们绝不是害怕村干部拿钱搞发展,关键是有钱花到哪了,村民很关心。

为了让农村的钱在阳光下“活”起来,为村民谋更多的福利,金水区在基层农村实施了管村组干部、管村务、管财务的“基层廉洁三清工程”。先在基层农村推行民主评议村组干部,老百姓们选自己认可的“带头人”,打造“清廉班子”;创新村务公开形式,利用闭路电视、电脑网络进行村务公开,提高村务公开时效性和真实性,打造“清明村务”;在全区农村推行村组财务委托代理服务制,建立14个农村财务服务大厅,打造“清白财务”。

“基层廉洁三清工程”的推出,实现

了金水区农村居民对村务、村财务心中有数的愿望,也给村干部的工作创造了有利空间。沙门村村委会一位工作人员说,“三清工程”拉近了村干部和村民的关系,现在有什么事情大家一起商量着干,村民不满意的事情越来越少了,想办法搞发展的精力自然就多了。

据了解,在金水区推出“基层廉洁三清工程”中的“清白财务”建设中,该区14个农村财务代管中心已从一年前代管资金3.1亿元,累计增至26.5亿元,农村财务全面实现了透明管理。

金水区一位负责人告诉记者,在“基层廉洁三清工程”推出的一年多的时间里,全区未发生过一起因村组财务引发的纠纷和问题,也有效防止了村组干部违法违纪案件的发生。

金水文明之风遍基层 群众争做文明市民

本报讯(通讯员 张宏亮 拜涛)眼下正是创建文明城市的关键阶段,金水区各界群众响应政府号召,把创建文明城市当作生活中的一件大事,积极行动起来为创建文明城市建言献策,争做文明市民。

创建文明城市从社区卫生抓起,地毯式清理卫生死角,让社区干净靓丽起来。记者从金水区岭街办事处了解到,该办事处在辖区启动社区卫生集中整治活动后,辖区居民和办事处工作人员积极行动起来对辖区存在的乱堆、乱放、乱画、乱贴等问题进行统一清理。截至昨日,26个小区,811处乱堆乱放的“卫生死角”被彻底清理。

引导孩子们学习文明知识,让孩子们学会做文明市民。昨日,北林路办事处在辖区举行创建文明城市广场文明活动,来自辖区的小朋友用舞蹈、小品等文艺节目表达对创建文明城市的热情,并和父母一起签名做文明市民。

金水区凤凰台办事处英协社区的老人自发组成创建文明城市文艺服务队,定时在社区举行创建文明城市文艺演出,让社区居民了解创建文明城市的活动,引导广大居民做文明市民。

昨日,金水区茂祥社区举行“文明在社区”活动,社区居民走出家门清理社区卫生死角,制作文明礼貌用语标识牌,扮靓社区居住环境。

昨日傍晚,南阳路办事处在辖区启动“文明电影放映月”活动,办事处工作人员将精心制作的创建文明城市知识幻灯片,通过数码放映设备展现给辖区群众。

人民路办事处在辖区黄河菜场设立“文明经商务监督站”,聘请8名文明商户担任市场义务监督员,对市场存在的经营证件不全、缺少斤两、态度蛮横等不文明行为进行现场监督。

昨日中午,丰产路办事处在辖区举行“绿色奥运,环保进社区”活动,现场为群众发出环保手提袋300多个,并请来专家向居民传授生活环保小窍门。

巡防队员治安消防调解一肩挑 成为群众的好帮手

本报讯(通讯员 向天燕)“我们这里的巡防队员不一样,能当消防队员,能抓坏人,又能当‘和事佬’。”昨日,来到金水区凤凰台办事处综治办寻求巡防队员帮助的辖区居民马林说,自从办事处给巡防队员消防、司法调解的本领后,大大方便了居民的生活,有什么事情或难办的事情,不出社区就能找来帮手。

2006年,金水区凤凰台办事处成立后,办事处为每个社区配备巡防队员9名,负责辖区治安工作。随着辖区经济的不断发展,守着郑州东大门的凤凰台办事处一带成了建材、物流、汽车交易等市场的聚集地。由于治安力量有限,加上人口密度高,商户多,社会上的矛盾和纠纷也逐渐多了起来。

怎样因地制宜,解决问题,让群众安居乐业,成了办事处和辖区居民着急的事情。2007年初,巡防队员连续解决了发生在市场、社区中的群众纠纷后,引起了办事处工作人员的注意。机动性强的巡防队员每天巡逻在路上,有了什么纠纷和矛盾,或是突发事件,他们是最先到达现场的人。于是,办事处负责巡防队员管理的负责人马上召集居民代表、消防工作人员、司法工作人员,讨论让巡防队员学习调解,以此帮助辖区居民解决身边纠纷。

“谁不想身边有个随时可以找到的帮手,能有个替居民解决麻烦的贴心人?巡防队员有了调解这本领后,现在社区里事情少多了,什么打架的,吵嘴的,现在几乎都不见了。”家住建业社区的刘先生对记者说。

据了解,凤凰台办事处推出的这种巡防队员一肩三挑:治安、消防、调解的工作在金水区还是首例,良好的社区效果不仅赢得了居民的好评,还吸引了很多地市公安局的工作人員前来学习。

凤凰台办事处综治办一位负责人告诉记者,现在巡防队员在辖区很受老百姓的欢迎,巡防队员的电话也都成了热线,居民们大小事儿都爱找巡防队员来帮忙,使巡防队员成了群众身边真正的好帮手。

金水·传奇

南阳路的由来

□张宏亮

南阳路位于金水区,南起金水路,北至北环路,长6.3公里,是郑州市南北交通的一条主干道。

要说这南阳路的命名,那就不能不提位于南阳路最北端的南阳寨村。据南阳寨村中老人介绍,约500年前,南阳寨村往南的一大片都是沙冈起伏。明代后期,这里的土地归老陈陈东边琉璃寺的一个大地主所有,大地主派老雇工曹姓、杨姓等三户人家携眷到这里看地。清咸丰年间,杨门之后出了一位武举人杨丰三,使杨姓聚集的杨庄名声大振。此后,在老陈陈北又有几户杨姓人家用泥土烧制瓦盆,因瓦盆制作精美,被周围的人们送给“盆杨”之名(即现在的北杨庄)。出了武举人,还有工艺精美的瓦器,使杨姓在这一带更加出名了。

清咸丰年间,盗贼四起,河南遍地筑寨护村。当地庙宇、五龙口等村均同时筑寨防劫。南杨庄的寨墙也是在这一年建成的,南杨庄寨墙修成后远近闻名,村民们都约定俗成地把南杨庄改叫成南杨寨了。

清乾隆《郑州志·建置·屯营》中有“杨庄(盆杨)属长乐区二段、南杨寨属长乐区三段”的记载。1905年平汉铁路贯通,村东北建一火车站以村取名,叫南阳寨火车站,从此改了杨字,把杨、盆混为一谈,村寨名称也演变成了如今的南阳寨了。

解放初期,随着行政区与西工业区的快速建设,从大石桥沿京广铁路东侧向北修建一条土马路,因路北部有较大的南阳寨村,便起名南阳路。1955年经国家建设委员会批准,正式定名为南阳路,并与1956年铺设成柏油路面。之后,郑纺机、蛋品加工厂、牛羊肉加工厂、南阳新村、大桥局、金水旅行社等相继在南阳路东西两侧建成。

现在的南阳路,经过多次整修后,北有北环立交桥,南有大石桥立交桥,是通往黄河风景名胜、省体育中心、交通要道。道路整洁宽阔,楼房林立,车水马龙,已经发展成为郑州一条重要的黄金大道。